

Виктору Зубкову подарили к 66-летию портфель премьер-министра

ОЖИДАЕМАЯ НЕОЖИДАННОСТЬ

ВЧЕРА НОВЫМ премьер-министром России стал Виктор Зубков, возглавлявший Федеральную службу по финансовому мониторингу.

Сегодня ему исполняется 66 лет. Зубков является самым возрастным чиновником среди членов правительства, руководителей федеральных служб и агентств. Человек из ближайшего круга президента, он в состоянии сопроводить парламентские и президентские выборы антикоррупционной кампанией и даже стать «временным» главой государства до возвращения Владимира Путина к власти после выборов 2008 года.

Виктор Зубков родился 15 сентября 1941 года в поселке Арбат Кушвинского района Свердловской области. В 1958–1960 годах работал слесарем Мончегорского ремонтно-механического завода в Мурманской области, а потом поступил в Ленинградский сельскохозяйственный институт. Почти двадцать лет после окончания вуза Зубков трудился в совхозах Ленинградской области на должностях управляющего отделением, заместителя директора, генерального директора объединения совхозов «Первомайское» Приозерского района Ленинградской области. В 1985 году пошел в политику, став председателем Приозерского горисполкома. С поста первого зампреда Леноблисполкома в 1992 году он пересел уже в кресло зампреда комитета по внешним связям мэрии Санкт-Петербурга – его начальником был Владимир Путин. В 1993–1999 годах Зубков возглавлял Государственную налоговую инспекцию по Санкт-Петербургу, потом стал замминистра РФ по налогам и сборам – руководителем управления МНС по Санкт-Петербургу. И лишь в 2001 году он перебрался в Москву, став первым замминистра финансов, и. о. председателя комитета по финансовому мониторингу. С 16 марта 2004 года – руководитель Федеральной службы по финансово-



му мониторингу. Кандидат экономических наук.

Среди чиновников и бизнесменов нет ни одного, кто когда-либо говорил о Викторе Зубкове что-либо негативное или хотя бы конкретное, подчеркивает газета «КоммерсантЪ». Первый заместитель руководителя Федеральной таможенной службы Сергей Шохин (экс-советник главы ЦБ, в 2001–2005 годах курировал в Счетной палате банковское направление, сотрудничал с Росфинмониторингом) оценил Зубкова как «замечательного специалиста, от работы с которым получаешь большое удовольствие». Президент Ассоциации российских банков Гарегин Тосунян сообщил, что «это глубоко интеллигентный человек». Примерно также говорит

о Зубкове и министр финансов Алексей Кузрин.

Журналисты отмечают, что новый премьер-министр плавно поднимался по карьерной лестнице вместе с нынешним министром обороны, экс-главой Федеральной налоговой службы Анатолием Сердюковым (последний женат на его единственной дочери). Виктор Зубков безупречен и политически: в 2000 году он возглавлял санкт-петербургское «Единство», ставшее затем «Единой Россией». А избирательный штаб кандидата в губернаторы Ленинградской области Виктора Зубкова в 1999 году возглавлял еще малоизвестный Борис Грызлов.

На первый взгляд, премьерство Виктора Зубкова похоже на неожиданное назначение главой правитель-

ства Михаила Фрадкова в 2004 году. Оба непубличные политики, чьи кандидатуры никогда не фигурировали в списках потенциальных премьеров. Однако Зубков, в отличие от своего предшественника, может стать вовсе не «техническим», а вполне «политическим» премьером.

Чиновникам и бизнесу премьерство Виктора Зубкова может принести неприятные неожиданности. Именно он в июне 2005 года предлагал Владимиру Путину установить «режим мониторинга счетов определенных лиц со значительными публичными полномочиями». Под колпак предполагалось взять счета политиков, членов их семей и деловых партнеров.

Очевидно, что антикоррупционная тема станет одной из основных в

деятельности премьер-министра Виктора Зубкова. Он является одним из немногих крупных чиновников в России, имеющих максимально полную информацию о финансовых операциях, банковских счетах и проводках по ним и крупного бизнеса, и чиновников. В любом случае кампания по борьбе с коррупцией в госаппарате может стать отличным регулятором любых попыток властных элит отклониться от предписанного им поведения в ходе выборов.

Борьба с коррупцией может быть вполне достойной темой для любого кандидата в преемники Владимира Путина, сравнимой по популярности с чеченской темой, на волне которой набирал популярность нынешний президент. Поэтому Виктор Зубков может рассматриваться не только как премьер, но и как реальный кандидат на пост главы государства, убеждены политологи. В отличие от Сергея Иванова или Дмитрия Медведева, Зубков вряд ли будет претендовать на второй президентский срок в 2012 году. К тому же, вряд ли кто-то удивится, если президент Виктор Зубков досрочно уйдет в отставку по состоянию здоровья, пишет «КоммерсантЪ».

Комментируя перестановки в правительстве, известные российские политологи не считают кадровое решение президента «неожиданным». Надо помнить, что ни одного «ожиданного» Владимира Путин никогда не совершал, считает руководитель фонда «Политика» Вячеслав Никонов.

– Сейчас, когда начался процесс реформирования системы власти перед будущим президентом, Путин будет оставаться центральной политической фигурой, – говорит Никонов. – И он, по всей видимости, хочет, чтобы ключевые посты в этой системе занимали люди, которым безусловно доверяет, которые будут играть серьезную политическую роль и в итоге смогут сделать так, чтобы Путин ушел, но для него не была исключена возможность возвращения.

Проснуться и остаться без кефира

За время работы в правительстве Михаил Фрадков прославился своими афоризмами



НАХОДЯСЬ У РУЛЯ, Михаил Фрадков запомнился россиянам не только реформами в сфере ЖКХ и монетизацией льгот.

Теперь уже экс-премьер славился необычной широтой мышления и мастерством в словесности. Совершив головокружительный полет, премьерская мысль нередко завершала свой путь на устах главы правительства в такой художественной форме, что комментарии просто излишни. Сравниться с перлами Фрадкова могли только высказывания Виктора Черномырдина.

Об управлении водными ресурсами России:

«Все время хочется какую-то координацию запихнуть в какой-то орган. Я ишу этот орган, но найти его не могу».

О развитии экономики:

«Получается, педагогов у нас много, а учеников совсем нет. Давайте уроки учить! Греф уже это сделал. Меня это радует!»

«Я стараюсь проявлять сдержанность и сокращать неправительственные выражения до минимума, превращать это заседание в парламент не рекомендую остальным коллегам. Бу-

О создании Банка развития:
«Я уже несколько месяцев жду, когда мы родим уже в конце концов этот институт... А то будет Баба Яга там внутри. Непонятно, к кому передом, к кому чем. И не придется голову прятать в одно место...»

О развитии отечественной промышленности:

«Где конец и кто за него будет держаться? Кто его будет толкать или дергать – вы или МЭРТ?»

дем сидеть до тех пор, пока пуговицы не оторвем друг другу».

«Надо не щупать удвоение ВВП, а уколоть себя в одно место и активно работать».

«Как быть с теми вагонами, которые отстали, – поезд идет, а вагоны отцепились? Может быть, удастся найти стрелки, которые позволят иметь такие рельсы, где удастся подцепить вагоны, а возможно, и импортные». (Критика прогноза социально-экономического развития до 2007 года, представленного Минэкономразвития.)

О взаимодействии с российским бизнесом:

«Государственная машина должна асфальт укладывать, а не в асфальт закатывать».

«Сейчас момент истины. Деньги у вас есть – надо их использовать по уму».

«Вы готовы встраиваться? Понятен ли вопрос?» (На встрече с представителями РСПП).

«Что сейчас мы можем предложить бизнесу, чтобы увлечь его, замешать бизнес на экономическом секторе, с тем, чтобы бизнес и за нас поработал, и за себя?»

О профподготовке:

«Как у нас жестянщиков нет, потому что ПТУ нет, так у нас и министров скоро не бу-

дет. Министр у нас временный человек, и премьер-министр – тоже. Долбить надо!»

О деятельности подчиненных:

«В одно утро я проснусь, а кефира не останется».

«Если сегодня министры не видят себя в бюджете, то завтра жизнь заставит».

«Несколько месяцев прошло в рукопашной работе».

«Меня периодически одолевает мысль менять министров. Друг на друга».

«Министров должно трясти».

Министру сельского хозяйства Алексею Гордееву: «Главное, чтобы что-то родилось после того, как вас пощупают».

Министру экономического развития Герману Грефу: «То, что в вашем докладе появились наглядные иллюстрации в виде кружков, – это уже достижение».

Министру чрезвычайных ситуаций Сергею Шойгу: «Сергей, ты даешь много поручений. Нарываешься!»

О спорте:

«Все мы переживали за российских спортсменов и хотя смотрим в будущее с оптимизмом, но со слезами на глазах, и это слезы не радости, а стыда».

О СМИ:

«Негатив навязывают, это захлестывает телевидение и печатные издания. Что это? Провокация? Недооценка положения нашего сегодняшнего и завтрашнего? Молодежь пытаются увести – это что же такое делается?»